Конспект фронтального коррекционно-развивающего логопедического занятия в старшей группе для детей с ОНР

Тема : «Осень»

Цель: Закрепление представле​ний об осени и ее приметах.
Коррекционно-образовательные задачи: 
- Расширять представле​ния об изменениях, происходящих в природе осенью. 

- Уточнять, и активизировать словарь по теме «Осень», «Деревья». 

- Упражнять в состав​лении простых предложений и распространении их прилагатель​ными. 
- Формировать умение согласовывать прилагательные с су​ществительными в роде и числе. 

Коррекционно-развивающие задачи: 
- Развивать  зрительное внимания и восприятие, мышление, длительный плавный выдох, связную речь, координацию речи с движением, тонкую моторику. 
Коррекционно-воспитательные задачи: Формировать навыки сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, само​стоятельности, инициативности, ответственности. Воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Оборудование. Сюжетные картинки по теме «Осень», корзинка с разноцветными бумажными листьями,  предметные картинки для игры «Четвертый лишний», тетради по числу детей, контейнер с цветными карандашами
Ход занятия

1. Организационный момент.

Время года отгадай:
Собирают урожай,
Разноцветный лес красивый,
Мокнут скошенные нивы,
Тучи по небу гуляют,
Птицы к югу улетают,
Грибники в леса спешат,
Листья желтые летят,
Ёжик листья собирает,
Свою норку утепляет.                (Осень)
- Если листья пожелтели и опадают, часто идет дождь, на улице много луж, а люди надели куртки и ботинки, то, это время года называется …. (Ответы детей.)
2. Беседа об осени с рассматриванием картинок. Составление предложений по картинкам. Распространение предложений прилага​тельными. 
Логопед помещает на наборное полотно несколько сюжетных картинок. На первой картинке дети собирают разноцветные листья в осеннем парке. На второй люди собирают яблоки в осеннем саду. На третьей картинке — клин перелетных птиц в небе. На четвер​той - мальчики собирают в осеннем лесу лисички.

Логопед. Посмотрите на картинки. Какое время года нари​совал на них художник?

- Теперь давайте расскажем, что нари​совано на каждой картинке. 

Какие листья собирают дети?

Что нарисовано на второй картинке?

Какие яблоки собирают люди?

Расскажите о том, что вы видите на третьей картинке?
Какие птицы улетают на юг?

Что нарисовано на последней картинке?

Какие грибы собирают мальчики?

Логопед. Вы очень хорошо рассказали о том, что нарисова​но на картинках. А какие еще приметы осени вы помните?

(Осенью часто идут холодные дожди. Исчезают насеко​мые. Дни становятся короче, а ночи длиннее. Люди одеваются в более теплую одежду)
Логопед. Молодцы! Вы вспомнили приметы осени.

3. Упражнение «Осенью». 
Логопед приглашает детей выйти на ковер, предлагает им встать лицом в круг и выполнить знакомое упражнение.

	Вдруг закрыли небо тучи,
	Поднимаются на носочки, поднима-

	Начал капать дождь колючий.
	ют вверх перекрещенные руки.

	Долго дождик будет плакать,
	Прыгают на носочках, держат руки

	Разведет повсюду слякоть.
	на поясе.

	Грязь и лужи на дороге,
	Приседают, держат руки на поясе.

	Поднимай повыше ноги.
	Идут по кругу, высоко поднимая коле-

	Н. Нищева
	ни.

	
	


4. Упражнение «Четвертый лишний». 
Логопед помещает на наборное полотно четыре картинки: зонт, резиновые сапоги, спасательный круг, плащ-дождевик.

Логопед. Сейчас мы поиграем в игру «Четвертый лишний». Посмотрите на картинки и подумайте, которая из них не имеет отношения к осени? Почему?
Аналогично проводится работа еще с двумя-тремя комплектами картинок.

2. Игра «Разноцветные листья»
Логопед. По дороге в детский сад я набрала целую корзинку листьев. Посмотрите, какие они красивые, резные, разноцветные. Выберите по одному листочку, скажите, с какого он дерева, какого цвета. 
Логопед помещает на наборное полотно два листа картона, на которых изображены клен,  рябина, дуб, сосна, ель.
Логопед. Вы узнали, с каких деревьев эти листья? Пока​жите и назовите их.

Дети по очереди выходят к наборному полотну, показывают и называют деревья. Логопед раскладывает перед детьми карточки с изображением листьев деревьев. Карточки снабжены «липучками», так же как и кружки, нарисованные около деревьев.

Логопед. А вот и листья этих деревьев. Вы должны отгадать, с какого дерева упал каждый из них, закрепить листок рядом с этим деревом в кружке и вспомнить, какой это листок (кленовый листок, рябиновый лис​ток, дубовый листок, еловые иголки, сосновые иголки).

А теперь представьте, какого цвета листья де​ревьев осенью, и расскажите мне про каждый из них. Послушайте, как я расскажу про еловые иголки. Это — зеленые еловые иголки.

(Красный кленовый листок, оранжевый рябиновый листок, коричневый дубовый листок, зеленые сосновые иголки)

Логопед. Молодцы. Вы очень хорошо справились с заданием.

3. Упражнение «Осенние листочки». 
Логопед предлагает детям встать около стульчиков.

Логопед. Встаньте прямо, положите листочки на ладонь, поднесите ладонь к губам, немного отодвиньте ее от лица. Сейчас вы будете дуть на листочки, чтобы они закружились и воздухе. Сделайте вдох, вытяните губы трубочкой, подуйте на листочек.

Упражнение выполняется три-четыре раза по команде логопеда. Логопед следит за тем, чтобы дети не надували щеки и не поднимали плечи.
4. Пальчиковая гимнастика «Вышел дождик на прогулку». 
Логопед предлагает детям вновь пройти за стол и сделать паль​чиковую гимнастику.

	Вышел дождик на прогулку.
	«Шагают* по столу указательным и

	
	средним пальцами рук.

	Он бежит по переулку.
	Загибают по одному пальцу на руках

	Барабанит по окошку,
	на каждую строку.

	Напугал большую кошку,
	

	Вымыл зонтики прохожих,
	

	Крыши дождик вымыл тоже.
	

	Сразу мокрым город стал.
	Встряхивают ладонями так, как буд-

	
	то отряхивают с них воду.

	Дождик кончился. Устал.
	Кладут ладони на стол.

	И. Нищева
	


5. Работа в тетради 
Логопед раздает детям тетради. Ставит на стол контейнер с цветными карандашами.

Логопед Последняя игра сегодня — картинка-загадка «Что ты видишь?» Нужно сказать, что ты видишь на картинке, и обвес​ти изображение пальцем.
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Логопед. Изображения листочков наложены друг на друга для того, чтобы задание было сложнее выполнять. Но сначала по​слушайте стихотворение.

Он до поздней осени весь стоит зеленый. 
Значит, он выносливый. Значит, закаленный.

О каком дереве идет речь? (О дубе) Как вы догадались? Обведите дубовый листок пальчиком.
Дети выполняют задание.
Л о го п ед. А теперь возьмите зеленый карандаш, обведите и раскрасьте листок.

Дети выполняют задание. Логопед следит за тем, чтобы они правильно сидели и правильно держали карандаш.

Логопед. Какие еще листики вы узнали? (кленовый листок, березовый, рябиновый) Какими они могут быть осенью? Обведите кленовый листок красным карандашом. Какой листок получился? (Красный кленовый листок, оранжевый рябиновый листок, желтый березовый листок)
Дети выполняют задание, раскрашивают листья 
6. Окончание занятия. 
Логопед предлагает детям вспомнить, о чем они говорит на за​нятии, нем занимались, какие задания было интересно выполнять. Затем он положительно оценивает работу каждого ребенка.

